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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyed, évre 1 ft.50kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők. HEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLŐIT.

HIBDETESI DÍJ :
y 1 hasábos petit sor 
kr., többszöri hirde­

tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Belyegdíj min- 
dsn hirdetésnél ^0 hr 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad-

Kéziratot nem klIW vissza.

szám ára 15 kr. 2v£eg'jelen.i33z mo-irxclen. teed-d-ert- szám ára 15 kr.

Népünk erkölcsi állapota hanyatlik.
>6^;

zon hamisítatlan becsületes­
ség, amit a magyar fold 
népe apáitól öröklött, per­
cenként fogyatkozik. Az 
igazságszeretet helyébe fo- 
gárdság; a szótartáséba 
elforgatás; az őszintesé­
gébe számításon alapuló* 
rókaléiek lépett.

Ha ma a parasztnak 
ügye baja van a törvény­
nél : nem bizonyítékokat, 

nem enyhítő körülményeket, hanem pénzt keres.
Múltkor bevetődik hozzám egy kálvinista 

asszony és minden áron rám akar tukmálni két 
pulykát. Kérdem: mért akarja őket oly potom 
pénzen elverni ? Azért — úgymond —-- mert a 
fiának nagy esete történt . . .

Kemény lecke az az intelligenciának, hogy 
már a közönséges ember is a pénz fogalmával 
azonosítja az igazságét Mert bizonyos, hogy erre 
a föltevésre csak az intelligencia kiismerése 
vitte reá.

A magyar paraszt a szabadságharc előtt, úgy 
öreg urak emlékezetében, mint a hagyomány­
ban, törhetlen jogérzék és önmagát megtagadó 
igazságszeretet által biztosította magának a civili- 
zátió-korrum iába köröknek ha nem becsli 
lését, legalább hajlamát.

Ma már ő a legnagyobb spekuláns.
Persze előtte a becsület ha fontos életté­

nyező is, nem bírhat akkora jelentőséggel, mint 
oly emberek előtt, akik annak elvesztéséhez földi 
létüket kötik. A becsület: tulajdonság melyet 
a szokás, a nevelés, a közhangulat fejt ki az 
emberben. Mert nem születik senki se becsüle 
tesnek, se nem becsületesnek. Azonban a mai 
javakorabeli földmives nemzedék a változott al­
kotmányos viszonyok folytán elszakadt ősei szép 
hagyományától; vallásában a hozzá meghamisi- 
tottan jutó úgynevezett felvilágosodás folytán 
megingott. Őseinek régi örök halállal fenyegető 
is ene nincs meg előtte — vagy nincs meg leg­
alább régi nimbusában — mert a népboldogitók 
elvettek tőle.

Mit tesz tehát? Miután emberi oldalának 
nemesebb része, a lélek, előtte kétes értékpa­
pírrá- degradáltatott: abban keresi boldogságát, 
amiben erezi — a földi jókban, és oda húz, és 
úgy viselkedik, hogy azokat minél érzékcsiklan 
dóbb alakban élvezhesse. Morálját se az embe­
riség történetéből levonni, se öneszéből leve­
zetni képes korlátolt képzettségénél fogva nem 
lévén : egy célt lát, az eudaimonizmust, az anyagi 
jóllétet.

Továbbá miután a földi büntető hatalomnál 
egyéb rettegni való fórumot felszeg felvilágoso­
dásában immár nem ismer: ha bűnösök szándé­
kai ; ha kerülve a becsületes munkát, más veri- 
tékes szerzeményére fáj a foga, akkor az ő 
álláspontja szerint nem kell egyébre vigyáznia, 
mint hogy a csendőr meg ne fogja, vagy ha 
megfogta, hát eleressze.

Tehát csak a viszonyok teremtette állapot­
hoz következetes akkor, midőn jog és erkölcs 
törvényein tűkévé magár, úgy szerez bűnös vá­
gyainak kielégítést, ahogy bir; és úgy szerez 
bűnös tetteire fátyolt, ahogy adják.

Azért csak az emberiség, a nemzet, a haza, 
a jövő érdekeben cselekszenek azok, akik sem 
az igazságot pénzért nem árulják, nem támadják, 
nem védik; sem a bűnt nem palástolják, nem 
tisztázzák, nem rektifikálják.

Vajha el jő ne újra, és soha többé el ne múl­
nék a Platon óhajtotta kor, melyben *V agy az 
igazgatók bölcselkednének, vagy a bölcsek igaz­
gatnának !<

9507. sz.
T>- 1982.

Meghívás.
Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizott­

mánya folyó évi junius hó 13-ik napján a megyei 
palota nagytermében Il-ik évnegyed es ülését tar­
tamija, melyre a megyei bizottmány tagjait, ezen­
nel tisztelettel meghívom.

Ezen közgyűlés fontosabb tárgyai:
1. Az ifjú Pál Antal elhalálozásával meg­

ürült megyei II ik alügyészi állomás betöltése.
2. Az ó-becsei lóavató kerületben megürült 

lóavatási bizottsági elnök megválasztása.
3. A kataszteri járási bizottságoknál meg­

ürült helyek betöltése.
4. Á folyó évi katona-beszállásolási helyek.
5. A futtak-cserevicsi gőzerővel közvetített 

komp díjtételeinek megállapítása.
6. Az Ó-Becse község 150000 frt kölcsön- 

ügyének eldöntése és egyéb folyó ügyek elin­
tézése.

Zomborban, 1SS2. május hó 31 ^n-
£chmaüsz Endre s. 1:.,

alispán.

A zombori könyvtár ügye.
Említettük annak idején, hogy a könyvtár 

rendbehozására egv öttagú bizottság küldetett ki.
Esetleges hozzászólás végett fölemlítjük itt 

a körültekintő megbeszélések eredményét.
Első teendő volt a jelenlegi állapot hiányai 

iránt tájékozódni.
A kathalogusok megvizsgáltatván, kitűnt, 

hogy helyfoglalás és szerzők szerint igen, de 
szakok szerint rendezve nincsenek. Kitűnt to­
vábbá az is, hogy a meglevő számos kathalogus 
egyikébe vagy másikába minden munka be van 
vezetve.

Legalább ezt kell következtetni azon tény­
ből, hogy a megejtett próbák alkalmával egy­
felől minden könyv elég hamar megtalálható volt; 
másfelől nem akadt könyv, mely bevezetve és 
sorba iktatva ne lett volna. Meglehet — mert e 
föltevés minden rendezés után is nyitva marad 
— meglehet, hogy a 24000 kötetü tömegben 
vannak hibák, akadnak pótlani valók; de erre 
a föltevésre a sikeres próbák nem kényszerítenek.

Ennek alapján azon - különben egyedül 
tökéletes és eszményi — indítvány, hogy a meg­
lévő könyvek mindegyike kézbe vétessék és cím­
lapja alapján újból betelekkönyvehessék, nem 
talált szótöbbségre, mert először roppant nagy 
és a szerény társulat által nem honorálható fá­
radságot föltételez; másodszor mert az ilyen uj 
rendezés után is csak ott volnánk lényegileg, 
ahol most vagyunk: t. i. megint főn maradna 
az a lehetőség, hogy ha pl. 100 200—1000
stichpróba összevág is, föltehetné a bajmóc em­
ber, hogy a meg nem próbált tömegben talán 
van hiba.

Miután pedig ily experimentumra az egy­
letnek pénze nincsen; de sót annak huzamos- 
sága miatt az olvasó közönség még sokáig nem 
jutna a könyvtár kielégítő élvezhetésének hely­
zetébe : az határoztatok, hogy a létező telek­
könyvek és leltárak, amennyiben a próbák alap­
ján megbízhatók, a teljes kathalogus elkészíté­
sénél alapul vétessenek ugyan, de mindenütt, 
ahol az adatok hiányosak, kiegészíttessenek, il­
letőleg rektiűkáltassanak. Azonban kimondatott 
az is, hogy a fentebb említett, és minden kötet 
uj jegyzékbe vételére kiterjedő rendezés, el semmi 
áron se ejthető; hanem mivel az egylet annak 
költségeit meg nem birja és lefolyását meg nem 
várhatja: négy évi részletben lesz foganatosí­
tandó olyképen, hogy minden évben egy-egy 
szakon végrehajtatik, és evvel a könyvtár ujo- 
nan választandó igazgatója lenne megbízandó. így 
négy év alatt egyesek túlterhelése és az egyleti 
pénztár megrázkódtatása nélkül betűig pontos, 
eladdig pedig a létező adatok alapjához képest 
többé-kevésbbé rendes kathalogus birtokába jut­
hat a társaság.

Az elvileg és egyhangúlag megállapított 
vitapontok e következők;

1. Uj kathalogus okvetlenül készítendő.
2. E kathalogus két részből állund. Az utób­

biban a szerzők munkáik teljes címsora és 
könyvészeti adatai kapcsában elsoroltamak. Az 
elsőben a könyvtárban képviselt minden írónak 
szakszerű munkássága konstatáltunk. utalással 
munkái teljes sorozatára.

3. Tekintettel arra, hogy a könyvtár a jö­
vőben minden pillanatban kimutathassa kész ál­
lagát: elhatároztatott oly lebegő — vagyis ösz- 
szefüzetlenül egymáshoz illesztett — anyakönyv 
létesítése, melyben minőén szerző külön mozgó 
lapot kap, és melyre minden ujonan beszerzendő 
munkája beiktattunk.

4. Tekintettel arra, hogy a létező könyvek 
borítékba foglalvák és hátul megszámozvák ; to­
vábbá arra, hogy ezen számozás — ha néhol 
helytelen is — az összes tömeg uj befoglalását 
föltételezné : elhatároztatott, hogy a jelenlegi szá­
mozás fentartandó és minden uj szerző neve uj 
szám alá foglalandó, vagyis annyi szám lesz, 
amennyi a szerző.

E határozatok arra tekintettel hozattak, 
hogy:

r. A végleges rendezés minél kevesebbe 
kerüljön ;

2. hogy a könyvtár-kezelő minden munkát 
könnyen megtalálhasson ;

3. hogy a közönség a könyvtár állagát köny- 
nyen áttekinthesse;

4. hogy a már-már szűk férhelyekben a kellő
és lehető gazdálkodás foganatosittathassék.

A zombor-vidéki r. k. tanító-gyűlés.
A zomborvidéki r. kath. tanif(Egylet f. hó 1-én 

Gfoldscharck József kér. esperes és sztan Kicsi plébános 
elnöklete alatt tartotta rendes évi gyűlését. Jelen vol­
tak Fejér Gyula apát, zombori, Pletikoszich Sándor 
szántai, Lux János csantavéri, ínglückhoffer Károly 
kér 11 vajai plébánosok, Barcsét ich József zombori káp­
lán, Radios György főgymn. igazgató, dr. Margalits 
Ede és dr. Molnár István Lajos zombori áll. főgymn. 
tanárok, és vagy 50—55 tanító.

Az egylet tavai nem tartott gyűlést, mert feled- 
hetlen elnöke, Kubinszky Mihály püspök tavai elhalá­
lozott; mi fölött nem is késett jelen ebő összeillése 
alkalmából mély fájdalmának és örök hálás emlékének 
jegyzőkönyvi kifejezést adni.

Napirend kitűzve nem leven, az ülés folyt, ahogy 
folyhatott.

Pálieh János, monostorszeghi plébános és érseki 
iskolalátogató, szépen átgondolt alapos értekezést ol­
vasott fel a tervszerű tanítás szükséges voltáról. Ehhez 
azért nem szólunk, mert nem hisszük, hogy létezik nem 
tanító, hanem, közönséges ember, aki a tér vielen mun­
kát helyesli. Erre elnök felolvastatta a zombori hat 
fielemiosztály tanítóival a tanterv részletezését. Ez merő 
időfecsévlés volt; amennyiben a tanterv maga előírva 
lévén úgy az érseki, mint az állami népiskolai szabály- 
rendeletben, azon a téren újat és tanulságost nem le­
het mondani — föltéve, amit föl kell tenni — hogy 
minden tanító ismeri kötelességét.

Általában szólva: az ily agyoncsépelt témák se 
közérdeklődést kelteni, se a tanító-gyűlésnek jelentő- 
séo-et biztosítani nem alkalmasok. Annál inkábo sem, 
mert nem a maximális, hanem a minimális tanterv 
a megoldatlan kérdés. Más szóval: az volna fon­
tos : kimondani, mi az a minimum, amit minden fa­
lusi iskolában is elbír és el kell végezni a tanítónak r1 
És ezt — sajnos! nem hallottuk.

Pedig kétségtelen, hogy a tinitói működ s bírá­
lata akkor lesz alapos; az elemi iskolások tain-ívdmé- 
nye akkor biztos; ha vidékenkint kiköttetik : mi az a 
minimum, amelyet minden osztálynak el keli végeznie.

Továbbá sajnálattal né: kiilöztü - precíz konstatá 
lását annak : hogyan kapcsolt ifik egyik osztály tanún- 
netéhez a másiké? Mert szép programmot a kinyom 1- 
tott tantervek alapján könnyű; de azokat kapcsolatba 
hozni,, egységbe forrasztani — az a nehéz

Értekezett még Kon esek csonop ly a i tani to 
„A tanítói tekintélyről". Az értekezés értekezésnek 
jó volt, de sok nem nyilvános helyen felolvasni valót 
tartalmazott. Helytelen volt benne: a tanítói tekin­
télyt tárcacikkben kifigurázó lapokról névszerint meg­
emlékezni. Hisz a személy megnevezés nélkül megje­
lent közlemény elvárja, hogy akire nem illik, ne vegye
magára. _

Egyébiránt ma minden állásnak van tekint elve
és egvnek sincs. Lefelé mindenki tekintély; tölte lé senki 
se absolut tekintély, jobbra balra maga körül pMig 
csak az tekintély, akinek esze és becsülete van. Ez a

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



paradoxon úgy értendő, hogy aki becsületes suszter, 
az számot te^z suszternek. Aki tanitó. és ki nem vívja 
magának a hivatalos vagy társadalmi közbecs ülést: 
annak azt se nagyképűséggel, se aft'ektátlássa! biztosí­
tania nem sikerül, szóval tekintélye ma annak van, a 
ki szerez magának becsületes munkával és érdemmel.

Azért ha a tanitó uraknak tekintély kell — pedig 
ki 11 -- akkor ne keressék azt értekezésekkel, magán 
és nyilvános protekcióval, hanem állásukhoz illő vise­
lettel és életmóddal. Igazán komikus, hogy a saját 
tekintélyük szükségességéről és fokozásáról olvas az 
egyik, mig a másik — ott az első pádban — eltehen- 
kedik és pökdös koncertbe jobbra balra ; némely része 
meg ulvan föntszóval alszik, hogy mindig attól féltünk, 
hogy felszuszogja a szomszédját. Aki tekintélyre tart 
igényt, az nyilvános gyűlésen, fölebbvalói előtt, ne fe­
ledkezzék igy meg magáról.

Engedelemme! legyen mondva!
Ezután Páliéit azt indítványozta, hogy a jövő 

évi ügyrend idejekoián közöltessék és az abban kite- 
endii {ételek egyikét vagy másikát minden tanitó köte- 
1 ezt essék kidolgozni.

Eire (persze) sokan nemmel szavaztak Csoda, 
hogy elfogadták ! Ennek elvetése lett volna még. csak 
igazi emelője a tanítói tekintélynek . . . Erről jut 
eszünkbe az az anekdota, hogy egy úri ember 17 évi 
működés után kilépett a piarista tanitó rendiről, s mi­
dőn újra tanitó lexén. ama lépésének okát kérdezték, 
azt mondta, hogy biz ő megunta ... a tanítást . . .

Fejér Gyula indítványára a tagdíjak pontosabb 
beszedésének szüksége kimondatott Rebus bene gestis 
a Dévav kertben Fejér Gyula apát bőkezűségéből közi- 
ebéd volt, melyen számos toaszt mondatott, aiiéEül 
azonban, hogy csak egy tanitó is a szükségét érezte 
volna valami hivatalos vagy szivbeli felköszöntő mon­
dásának.

Ezek után meghalljuk, hogy mi a tanítói köz 
gyűlést, mely egyszer van egy évben, másként kép­
zeltük.

nem m 
többség 
litás

kocapoéták azért, mert a kritika szigorú : úgy 
nem fognak az összes parasztok se elidegenedni 
a gazd. egylettől. Hiszen annyi kapott mint 

talmat: tehát ha az egyik ellenséges, a 
meg vonzalmas emléket táplál e kiál-

___ iránt Végül az összes paraszt kiállítók kö
zott alig van tgy pár tagja az egyletnek ; tehát 
kisem maradhatnak belőle, mert benne se voltak. 

Aki ezen felvilágosítások után akár az egylet 
jövője, akár a miseraplebs kontribuens divatos 
kegykoldulása címén krokodilus könnyeket sir: 
annak alapos információi nincsenek.

Acla, 1882. május 28.

Birtokrendezési ügyek.
Községünkben a legelőosztási egyesség, a képvi­

seleti gyűlés két erős pártja között, régóta szőtt re­
mények, a közös célok megvalósít ásóra még mai napig 
sem jött létre. S igy a polgárság lelkében élő, köz-é 
günk emelkedését biztodtó kiegyezés övömiinnepét nem 
hirdethetjük. Ezen közérdekű ügyben, nem valami ró­
zsaszínű kilátások közt önként felmerül a kérdés, hogy 
a hírneves districtusi községek őseiktől öröklött kivált­
ságos kerületi közös birtoknak, eddigi közös használa­
tától miért térnek el? - Xo de ezt vitatni egyesek 
megsértése nélkül nem lehet. Különben is ezen már 
túl vagyunk. — Némelyek a mostani községi gazdál­
kodási rendszerrel nincsenek kibékülve, ezért minden 
................................................................... ’ '-bő a vagyon-

A kiállítási zsűri.
A *Z. és V.i c. lap azért, mert a dijakat

nagy részben uraknak és nem parasztoknak 
adta ki, »lelkiismeretlenséggel* vádolja az egész 
zsűrit.

A legsúlyosabb vád ez, amit tiszteletből 
tőikért, ingyen fáradozó, szakértelméért össze­
válogatott testületről mondani lehet. Nézzük hát 
meg közelebbről.

Marhát más mint ur nem is álíitoít ki, más
nem is nyerhetett benne; a juhok és sertések 
osztályában pedig minden paraszt kiállító nyert 
IO—2 aranyat.

Eszerint az egész vád a lóosztálybeli zsűrit 
illeti. Kiállítva volt ioo darab ló Ebből uraké 
50, parasztoké 50 darab. Látszik, hogy az úri 
és paraszt lovak száma egyenlő. Urak lovai kö­
zül dijaztatott 27 drb, polgári lovak közül 17 da­
rab. Dijat kapott 11 ur, 13 polgár. Igaz, hogy 
az aranyok többségét urak nyerték, de nem 
azért, mert urak, hanem mert legsikerültebb lo­
vaik voltak. És a ló jóságából nem vonhat le 
semmit az, hogy esetleg úri emberé.

Fontosabb ennél az a tény, hogy az összes 
dijakat a földmivelesi minister adta, még pedig 
azon szoros kikötéssel, hogy »a bírálatok lehe­
tőleg szakértők közbejöttével foganatosíttassanak 
es csak abszolút becsű lovaknak ítéltessenek 
oda. «

Miután mindenkinek — tehát a minister- 
nek is van joga a saját pénzét saját tetszése 
szerinti célra fordítani : kétségtelen, hogy a 
zsűri, hacsak a ministeriumot áltatni nem akarta 
volna, mást nem tehetett, mint hogy tekintet 
nélkül a gazdájára, kikereste a lovak közül az 
abszolút becsűeket. Abban persze hibáztak ezek 
a lovak, hogy nem voltak óvatosabbak gazdá­
juk megválasztásában, hogy urat és nem pa­
rasztot vallottak gazdájuknak. De ez a zsűrit 
nem befolxásolhatta ítéletében; mert jegyez- 
zük meg jól — nem a ! uzgalom, a jóakarat, a 
törekvés, a vesződség, a relativ minőség, hanem 
az abszolút jóság’ megbirálására volt kiküldve 
e.-> az abszolút tökély díjazására voltak az ara­
nyok kitűzve.

Aki ezt nem tudja, és egy csupa szakér­
tőkből, csupa talpig becsületes, honett urakból 
álló felt bbezhetlcn bn óságra azt meri mondani 
ország-világ előtt, hogy az h lkiismeretlen: az— 
hog\ hasonló bűnbe ne essünk — méltánytala­
nul cselekszik.

Egész más kérdés az, hogy nem e lett volna 
a gazdasági egylet intentióinak megfelelőbb: a 
parasztoknak még több di|at juttatni?

Előre is megengedjük és ez általános véle- 
menx. hogy a pénzbeli jutalmazás jobban illik a j 
paraszthoz, jobban hat rája, mint a földesurra. 
De utóvégre azért, mert ide hozta a lovát, nem 
kaphat minden egyes paraszt gazda jutalmat. 
Es ha i 2 — 5 nem kapott volna, az, mint min­
dem elégedetlen ember e világon, épugy, de még j 
jobban jajveszékelt volna. Mert azt el nem hiteti I 
senki a. saját lovába szerelmes paraszttal, hogy 1
a többi 99 - 98 95 mind érdemes jutalomra,
csak az övé ncrw.

, Lehet, elhisszük hogy az egylet és kiálló j 
tasai négy öt német község némely polgára előtt 
nem lesznek egyideig népszerű fogalmak. De 
amint nem szűnnek meg és nem fogynak el a 1

áron igyekeznek kicsikarni a község Keze .........
kezelést. Mert igen sokszor könnyelműségből, vétkes 
hanyagságból a kezelés alatt álló vagyon aránytala­
nul ke vés ű jövedelmez, mig ugyanazon hibákból könv- 
nyedén utalványoz az elöljáróság, egyetemben a kép­
viselő testülettel. Ha mindenki fárad saját gazdálko­
dása körül, szakítson magának a jó gazda időt s egye­
sült erővel, szakavatott gyakorlati és elméleti ismere­
tek közlésével hasson a képviseleti gyűlésben oda, 
hogy a városi birtok, mely a mostani kedvező helyze­
tet, — úgy tudom — sokszor elismerést, közbeeső lést 
megszerzetté, ezután nagyobb jövedelmet ne csak hoz­
zon, hanem azt a legjobb helyekre, bevételt a kiadás­
sal üs-zhangzó módon tegye Édes egyetértéssel, hon­
fiúi szeretettel tenni, hatni kell a magunk, s fö idilli- 
velő népünk, közgazdászatunk javára, humanitás szem­
pontjából különösen, mert csak ezen az utón — is­
merve magunkat - vagyunk képesek jótékonycélú 
intézetek, felállítására, éhséget és hideget szenvedő ne­
velést nélkülöző szerencsétlen embertársaink felsegé­
lyezésére valamit tenni. Fiilöp macedóniai kirá.v ör­
vendett, hogy Aristoteles, a hires görög bölcs korá­
ban született Sándor fia, de különösen örvendezett 
azon, hogy attól nyerhetett oktatást.

A kiegyezés, tekint ve a földosztó felperesek aján­
lataikat, nem könnyű dolog. Ha ezen nagyfontosságú 
kiegyezés létre jön, úgy is következik ennek majd fej- 
ledező töv seit, önzetlen törekvéssel egyenkint h-tör- 
delni, a megelégedéssel párosult legelő felosztást di- 

kevesebb költsétrírel keresztül vinni. Hacsősegesen,
pedig csakugyan perre kerül a dolog, remeijuK, 
lesz figyelmes hatóságunk, mely az alkudozó felek, az

llOí ;y
úrbéri biróság meghallgatáséival a politikai községet
földesúri jogában megerősíti, vagy legalább ide vonat­
kozó világos törvényeink hiányában eme birtokrende 
zésünknél kiváltságos jogaink emlékére, a kerületi 
községek , emelkedését, a nemzetgazdászatra nézve, a 
közlakosságnak, nemkülönben az államnak javára tör
vényes úton elősegiti

Május 25-én megtartott községi közgyűlésben je­
len volt 8 elöljáró és 2r községi képviselő, zsidó képv. 
egy sem. A gyűlés megnyitása után tok. Baky Ge 
(leim törvényszéki ülnök ur, mint kiküldött úrbéri bíró 
előadta, hogy miután a közlegelő felosztására vonat­
kozó barátságos útoni kiegyezés május 6 án tartott 
gyűlésben nem sikerült, ujonan megkerestetett a köz 
ség részéről egy határidő kitűzésére, az ügyesség meg­
kísérlésére, felvételére és tárgyalására. Mely alkalom 
mai két indítvány tétetett, először Kelemen János 
a földosztók részéről, mely ekkép hangzik:

Adán a legelőosztók részér 1 a folyamatban levő 
birtokrendezés, legelőosztás alkalmával a barátságos 
kiegyezés elérésere, a politikai községnek, mint erköl­
csi testületnek, nz évi közköltségek fedezésére, a kö­
vetkező két rendbeli ajánlat tétetik.

Első ajánlat.
1. Az összes vétek, erdők, nádasok, szigetek, ugy- 

szinte a nagy vendéglő és más házbérek, haszonbérle­
tek, mint regálé jogok, valamint a belső városi és 
külső tornyost legelőkön és székföldön kívüli, b;ír mily 
címen létező közvagyon jövedelmei a községnek áten­
gedte! nek ; amelyeknek évi tiszta jövedelmei 24 ezer fo­
rintra könnyedén tehető.

2. A tói u\ ősi legelőbb 1. ahol a községnek tet­
szik, a 22U0 □<> 600 lá-.c fold kihasítandó; ennek 
tiszta cvi jövedelme csak 25 írtjával számítva 15ezer 
irt — E két tetei alatti 39 ezer írt jövedelmét a köz­
ség - ha Úgy tetszik - tíz évre is biztosíthatja.

_ A heisó járáson, közvetlen a város mellett 
uirmi.y közhasználatra, pl. az úgynevezett koplalóul’
A'”ni‘ vagy. egyíb cé,ra 1W Kee földet ajánl
a tiddhi.toKossag és pedig 7 részt a felső, 3 „ részt
pedig az also területből. Ezen földnek jövedelme éven
Zt N‘Val V‘"Ve p^°. f't ami számításba itt nZ 

x ete tik, a község azonban jövedelmeztetheti.
- 4 Depntatum és közcélú földek az eddiH élve
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att említett összes jövedelem élvezet.

Második ajánlat.
Az első ajánlatnak első számában részletesen fel­

említett jövedelmi forrás minden tételeiben megmarad, 
mig a 2 ík szám alatt érintett 600 lőne tornyosi föld 
helyett, a melynek évi jövedelme 15 ezer forintra lett 
felszámítva, ajánltatik 300 ezer forintot kitevő tőke- 
pénz, melynek 5%*a szinte 15 ezer fit jövedelmet 
hozna a községnek.

A háromszázezer írt tőkének beszerzése pedig 
ezennel akképen ajánltatik, hogy a járásföldek mind 
addig ne osztassanak szét, mig a nevezett tőke he 
nem szereztetett. Biztosabb és gyorsabb beszerzése, 
megtakarítása tekintetéből bízassák a közvagyon keze­
lése az érdekelt telekből a képviselő testület altai vá­
lasztandó bizottságra, a mely bizottság erősitessók meg 
a felsőbbi hatóság által. A kezelésre vonatkozó, a biz­
tosítást és ellenőrzést illető szabályokat szinte a kép­
viselő testület alkotná.

Az ekkép kezelt közös községi vagyon jövedel­
méből évenkint kapna a közköltségek fedezésére a 
község 40.000, szóval negyvenezer forintot; ezenfelül 
az összes adót Ha a község a pénzalapot megtartani 
nem óhajtaná, vásárolhatna ingatlan birtokot, mely 
tán 15 ezer fiinál, 5°/0 mellett is többet jövedelmezne.

Végül megjegyeztetik, hogy bármelyik egyesség 
megkötésére kijelölt ajánlat fogadtatnék is el, a mu­
tatkozó hiányok teljes pótlása előtt a legelőosztás nem 
eszközöltetnék. Ilyen hiányok például a középületek 
gyökeres kijavítása, a kövezet kiépítése, célszerű tűz­
oltószerek beszerzése, kisdedóvodaalapnak tízezer fo­
rintra való felemelése, sat. amely költségek a község­
nek évi közköltségére felajánlott 40 ezer forintból nem 
vonhatók le.

A járásosztást kérelmezők által megbízott iigv- 
véd a közjövedelmekből illendően jutalmaztassák, tar­
tozván az egyesség után is előforduló ügyvédi mun­
kálatukat végezni s mindenkinek jutalékát nevére te- 
lekköny veztetni.

Ezen ajánlat bármelyükét is, a legelőosztást meg- 
nditott felek, a képviselő testületnek melegen ajánl­

ják elfogadni, minthogy a politikai községet akárme­
lyik szerint is méltányosan kielégítve találják, a ju­
talékosokat pedig jogaikban sértve nem látják.

Nt. Opitz S. képviselő ur a nemosztó párt nevé­
ben szóval térj észté be indokolt ajánlatát, azon vilá­
gos kijelentéssel, hogy a községi kiadások fedezésére 
az alapítványok s jövedelmek biztosítására a felpere­
sek részéről kijelölt alap nem elégséges: miért is a 
bizottság a beterjesztett ajánlat egyikét sem fogadja el 

A nemosztó párthoz tartozó bizottság áltat sok­
szor hangoztatott, a bizottsági ülésekben többször fel­
olvasott ajánlat. A város részére meghagyandó : rétek 
nádasok, szigetek; halászat, vadászat, vásár, királyi 
kisebb haszonvételek (regálék) élvezeti jogaikon kivid 
ezer kerület lánc tűid, a tanrtok földjeit ide nem értve 
Továbbá elengedhetlenüi megkivántatik a felosztás 
előtt minden középületnek gyökeres helyreállítása, a 
megkezdett kövezés bevégzése, temetőknek, tanyai’is­
koláknak szükséges told kiadása, mindennemű pernek 
elintézése.

Ezen ke- ajánlat közül egynek elfogadása tekin­
tetéből szava*, s mditványoztatott. azonban Opitz képv. 
in ez ellen tiltakozik, kijelentvén, hogy az érdekelt 
felperesek mind földosztók az indítványra nem szavaz­
hatnak. Ezen tekintetnél fogva, valamint azon indító 
okból kijelenti, hogy a nem törvényesen egybehívott, 

em törvényesen alkotott gyűlést, eme képviselő tes­
tületet elhagyni kénytelen, a netán megejtendő szava­
zást nem tartja törvényesnek. — írásbeli óvását be 
is adta 24 óra alatt a megyei hatóságnak.

Ezek utá l azon kérdésre, hogy melyik ajánlat 
fogadtauk cl, szavazásra bocsajtatott. Kelemen ur ál- 
tál beadott indítvány mellett szavazott 18, eltávozott, 
nem szavazott 17, akik t. i. a szavazás ellen tiltakoz­
tak, óvásukat jelentvén be.

A földosztók gyűlése most azon kérdésre rendelt 
el szavazást, váljon a város részére kiadandó alap 
földmennyiségben avagy pénzben adassék-e ki? földre 
6, pénzre 12 szavazott.

A törvényszéki biró azon célból, hogy vele a po- 
litikai község részéről egyidejűleg a részletek kidol­
gozása tekintetéből érintkezzék egy teljhatalmú bi­
zottság megválasztatását hozta javaslatba. Megválasz­
tatott Kelemen János, Kuglits Janos és Gajesinovits 
Milos képv. Dudvarszki Gr. ügyvéd.

Rövid egyszeri áttekintésre úgy tűnik fel, mintha
csak b lánc, told tenné a külünböztetést a két bizott­
ság javaslatában ; holott elég messze állanak e»ymás- 
t° . A foldosztó párt a városnak rétet, nádast szige­
teket leszámítva csupán jövedelmet hozó földet ajánl
«nnS, nem 991 lancot- Továbbá az első szám alatti 
6UÜ lánc tetei 24 ezer frt kétes jövedelmet tüntet tel.

Nézetünk szerint nem csak a szentirás, hanem a 
társadalom könyvében is meg van Írva: „Sokan van­
nak a hivatalosak, de kevesen a választottak“ A vá­
lasztmány nálunk most oly hatalom, mely a barátság­
iam kapcsával a varos iránti kegyeletből hivatva van 
oly visszavonhat lan határozatot íiozni, értelmi egyez- 
seget kötni, mely a családokra, gazdákra, szegényekre, 
iparosokra es kereskedőkre, a város jól megindult 
an>agi es szellemi hasznára, haladására, a megbénított 
társadalmi eleiünkre egyaránt üdvös lecnd.

____ Fridiik.

Alapítólevél.
Melynek erejénél fogva B. B. megyében kebele­

zett^ Ada ^községe ezennel ünnepélyesen kijelenti, hogy 
miUcán () nm. s lóidul, ipar és kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter ur 26453,1881. sz. a. kelt intézménye 
szerint Adán az allam költségén cgv földmivelés és 
gazdasági iskolát felállítani és fen tartani hajlandó, ha 
eahez Ada községe a 100 kát holdban költsönüsen 
megállapított és már ki is jelölt területet átengedi és 
a. Elajánlott 8 ezer irtot megfizeti: Ada k. ezen mi- 
niszteii intézményhez halás köszönettel hozzájárul és 
a kérdéses iskola felállítására egy száz k. holdnyi ki- 
terjedéses földterületet ezennel a magas m. kó kor­
mánynak tulajdonilag átengedi; — és pedig első vo­
nalban az adat 1. számú tjkvben 2290 h. sz.-ok alatt 
felvett 8 hold 400 Q ölnyi epreskertet a rajta levő 
kertész lakkal együtt, aztán pedig az ezzel együtt
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számadásos és az. adai 1 sz. tjkvben 2290. és 2292
h sz alatt felvett közlegelői területből a 100 hold 
kiegészítésére még szükséges 91 h. 1200 Q ölnyi te­
rületet egy darabban, melyről a mérnöki térrajz a tett 
leges ki hasítás alkalmával elkészítendő, kötelezi magát, 
egyszersmind arra is, hogy a kérdéses iskola felépíté­
sén- általa felajánlott 8 ezer frtot az Iskola építés 
megkezdése után 3 hónap alatt a m. kormánynak kész­
pénzben lefizetendi, egyúttal beleegyezvén abba. is, 
hugv a fentkijelolt 100 holdnyi terület mint az adai m.

'Vn : i• • 1.1 — r»,l o oó rrí icLrrila "fpntfl.rt ‘A KATA,töldmives és gazilasági iskola fentartásara 
alapítvány a m. k. kincstár javáia tulajdon

ual telekkönyvileg átirattassék.
áldozatra csaku

k állami

,1°

lg visszaaaasseh, h.oieiv/.\v ------ -e
ormánytól felállított épületeknek a visszaadó 
,ával kölcsönösen v. kiróilag megállapítandó

isszaadás alkal 
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Minthogy pedig Ada községét ezen áldozatra coakis 
a kérdéses iskolának a foldm. és gazdászati oktatás 
bizton várható sikeres működése indította, Ada köz­
sége határozottan kiköti azon jogát, hogy azon esetre, 
ha a kérdéses iskolának fentartását a ni. kormány 
idővel bármely okból beszüntetné, a község altai len­
adományozott 100 holdnyi terület és tartozéka a rajta 
levő épületekkel együtt Ada községnek tulajdonjogi- 
laL, vj<szaadassék, kötelezve lévén Ada községe a m. 
k<

becsértékét az épületekre most adományozott fenti 8 
ezer fit levonása után a m. kir. kincstárnak megfizetni.

Yécrre a fent átadott eddigi epreskertre nézve 
megjegyeztetik hogy a m. kincstár kötelezve leend 
ebliől "a k. területén levő közutak és közhelyekre szük­
ségelt fákat és csemetéket Ada községnek mindenkor 
dij nélkül igyon kiszolgáltatni. Miről ezen Ada köz­
ségre nézve a megyei közgyűlés jóváhagyás után a 
nm. föld-, iparés kereskedelemügyi m. k. miniszter nr 
általi elfogadása esetere kötelező alapitolevei 3 egyenlő 
példányban kiállítatott elöljáróság! képviselőtestületi 
tagok által aláíratott.

Kelt Adán, 1882. évi május hó 25-én.
guglits, gopori:s József,Kelemen.

lilies, §trosz Jablanszky.

1882.N.-Palánka, junius 2 an
tetes szerkesztő url
legutóbbi számában azt újságolta,

egyik ügyében már 3 évvel ezelőtt megkezde­
tett s most alig egy hónappal az iskolaszék ál­
tal pártkülömbség nélkül Ítéltettek el. Ez a 
»Veritas. $

Magyari Imre,
iskolaszéki tag.

Uj-Verbász, 1882. május 31. 
Tekintetes szerkeszti' url

Ma vasárnap május hó 21 én Uj-Verbász r. kath. 
hitközség temetője mellett elsétálva, egy szép és uj 
sírkő (szürke márvány) figyelmemet magára vonta; 
közelebbről megtekintve, azon a következő megható 
feliratot olvasóm illetőleg szóról szóra lemásitottam:

„Itt nyugszik istenben boldogult Flach Ferenc
Uj-Verbász rom. kath. hitközségnek első lelkésze
Született Vaskúton 1841. november hó 30-án
Meghalt 1882. február 6-án“.

Atyja, testvérei, barátai és hitközsége kesereg­
nek a korán elköltözött halála felett.

„Legyen neki könnyű a föld1* Schwalm J. Baján 
(a gyáros neve.)

A mint a sírásótól értesültem, e díszes síremlé­
ket az elhunyt atyja és fivére hozták Bajáról, hol azt 
140 frtért vették, most a kripta tetejét mely egy szi­
lárd 30 cm. magasságú falazattal van körülfogva - 
virág plántákkal ültetik be ; én azon meggyőződéssel 
távoztam e szomorú helyről, hogy az elhunytnak leg­
dicsőbb és állandó emlékszobra Verbász közönségének 
(vallás különbség nélkül) keblében van feállitva és 
annak emléke kiolthatatlanul bevésve.

Ha ezen soraimat, melyek meggyőződésem sze­
rint minden polgárunk vallás különbség nélkül! érzel­
meinek tolmácsa, becses lapjában felveendi — előre is 
hálás köszöuetemet nyilvánítom és maradtam

szives szolgája
Labáth giek.

iBúgva száll a szellő vélt 
tA kéliellö messzeségbe,
Hehlern fájva fel-felremeg :
CMért, l)ogv szellő nem leljetek!

lyozsafelljo, szellő, madár.
CMind boldog, mert mind Efeléd jár 
— Hsak az én sorsom mostolja — 
Hf csak én nem látlak, salja!

Völgyi Qnsztív.

Epigrammák.
Egy épülő templom monológjai.

(Épülésének 22-ik évében.)

I.
‘Vándor! Ekéire tie érts, moljosult falaimra tekintvén! 
En nem a múlt báját: én a — jövőt jelezem.

II.
Hit Ijajléka vaj vök : hit tart fen; hitre tanítok; 
Üdvözöl, a ki hiszi: pogv — fel is épülök én.

Szép asszony előtt.
eAjka pipacs, ncfclejts szeme, rózsa az arc, keze hljom . . 
Hl) ljocjp az illatuk egy: 'Rettenetes pacsuli!

Müpártolás.
Tájképet .szeret Ernő s — úgymond — áldozik iis ra .

IS411!

feloszlatta s

i em:
A „ Bácska“

hogy Jakabffy színigazgató társulatát 
mellbaja végett nyugalomba vonult.

jó hirre — úgy gyanítom — Thália papjai és 
papnői nem verik fejüket a falba, de gondolom a. szí­
nészet barátai sem esnek kétségbe visszavonulásán, 
hanem annál inkább vakarják tejeiket a jialánkai rá­
szedett abonensek.

Ha, nem találkozott volna eddig avatottabb tollú 
levelező, ki Jakabffy turpisságát a nyilvánosságra hozza, 
úgy kérem e sorokat megnyirbálva becses lapjában már 
<• ak azért is közleni, hogy jövőre a színészet pártoló 
közönség hasonló rászedetéstől ovakodhassék. A. tény 
álladók im ez :

Jakabffy 3 hét előtt beállít szolgabiránkhoz és 
jelenti, hogy 28 személyből allo jól rendezett operette 
társulatával Újvidékre szándékozik s itt 12 előadást 
szeretne tartani, mire bérletet óhajt nyitni s kéri a 
szolgabiró szives pártfogását.

Derék szolgabiránk dr. Eremin örömmel fogadja a 
színigazgató ajánlatát és igyekszik minden módon oda 
hatni, hogy minél több bérlet elkeljen. Hogy pedig 
megkönnyítse dolgát a nemes igazgatónak, felszólítja 
Márt on fy Dezső joggyakornok és Bernheim Izidor 
s bírósági Írnokot mennének házról-házra és ajánlják 
az ő nevében is a magyar színtársulatot. A nevezett 
két ur szívesen, sőt a legnagyobb buzgosaggalteljesite 
a szolgabiró kívánságát és az igazgató kérelmét, nya­
kukba veszik a várost és minden ékesszólasukat fel­
használva szereznek 45—50 körszék bérletet 8 forint­
jával

Mikor az aláírások megtörténtek, Jakabffy uram

Bezdán, 1882. junius 4.
Tekin f pf 63 S' lerkeszto url

előáll s nagy

Apafin községe néptanítóit mint máskor, úgy m. 
hó 29-én is B.-Bresztovácon megtartott kér. tanítói 
gyűlésre robotos kocsin küldte. A. „Valterek“ robotba 
lévén parancsolva, holmi kukorica-szár félével felép t- 
vén az ülést, elé is fogattak a hosszú szénás szekér­
nek s tanítóik iránt az ingyen fuvar teljesítéséi ől 
hálás érzelmekkel telve a mint a robot szabálya ]>a- 
rancsolja el is vitték őket a kijelölt helyre.

De „Wo ist die Dankbarkeit dort ist der Segen.“
— mondja a magyar németül, a mi pedig „Vättere- 
ink“-rc alkalmazva magyarul ez egyszer annyit tesz, 
hogy: az érzelem szüli a következményeket.

Alig ültek le ugyanis a hosszú út fáradalmai s 
ettől 5 órán át tartott kimerítő szellemi elfoglaltság 
után kiéhezett tanítóink a gyomornak eleget teendő: 
midőn már a .Valterek“ kocsi elé fogattak s egyik kül­
döttük kijelenté, hogy a robot ideje immár lejár a 
kocsi indulóba s aki akar azonnal „vorträtten“ - 
mert különben. . . .

Na volt látomány! —Mintha csak a vonatvezető 
parancsa ugrasztottá volna fel kollegáinkat az asztal 
mellől: egyik az utolsó falat lenyomásával erőlködött,
— a másik a kabátot huzva tömte a még kielégítetlen 
gyomor nyílást, — a harmadik fejcsóválva sajnálta az 
idő rövidsége miatt elfogyaszthatlau visszamaradt nek­
tárt, — a negyedik s vele a többi verseny módra tö­
rekedtek a „Valter 1 óhaját teljesíteni.

„Szegény kartársak — sugdostak a visszamaradot- 
0 , „ , tak — mintha csak ők is robotba jöttek volna ;

cl bevalja, hogy társulata f küldjünk kocsijukhoz fogpiszkálót és egy „Isten hoz-
Si ki oson van, de némi restantiák miatt onnan nem sza­
badulhat, kéri tehát a nagyérdemű közönséget, legye­
nek társulata iránt oly könyörületesek s a magyar 
üerv iránt annyi bizalommal s fizessék ki előre a 
bérletet.

Többen vonakodtak ugyan ettől, de utóvégre mégis 
engedtek rimánkodásának s igy vagy 340 írt felszedése 
után Jakabffy uram kereket oldott, Ígérvén, hogy tár­
sulatával 8 nap alatt itt lesz s megkezdi előadásait. 
Elmúlt azonban 8 — 14 sőt 24 nap is és ime most a 
lapokban azzal ámítja a magyar közönséget, hogy mell - 
baja miatt lépett vissza, holott szándékos csalást vitt 
véghez, melylyel a magyar színészet iránti bizalmat 
hosszú időre itt tönkre tette.

Szolgabiránk meg tette ugyan a szükséges hiva­
talos lépéseket, hogy Jakabffy uram vagy tartsa meg 
a színi előadásokat/vagy elégítse ki bérlőit, ha pedig 
ezt nem tenné úgy kén az illetőt mint csalót a biro- 
ságnak kiszolgáltatni Hogy e 3 közül melyik teljesül, 
kíváncsian várja a rászedett palánkai közönség.

O-Kanizsa, 1882. május 26.

Becses engedőimével bátorkodom a »Bácska* 
f. é. legutóbbi számának hasábjain tett, egy 
akadémia bölcselkedésével vetekedő hangon irt 
— s Veritas tollából eredt kis hírre válaszolni.

Ő azt merészli állítani: hogy a múlt ország- 
gyűlési képviselő választáskor szenvedett vere­
séget az ellenzéki választók s különösen Tóth 
J. es pártja, kik a hatalomra jutottak, ugyancsak 
megboszulták két tanítón, kik esetleg egy kissé 
hínárba jutottak. Balvélemény! Félre vezetés!

Először is tessék »Veritas urnák* megérteni, 
hogy nálunk az elöljáróság többféle pártelem­
ből van.

Másodszor, hogy az elöljáróság, de még a 
községi képviselő testület sem hivatott a tanítók 
felett rendelkezni, hanem az iskolaszék.

Harmadszor, hogy ezen tanító urak hínárba 
jutása több évvel ezelőtt történt, a vizsgálat az

zád“-ot mert biz Isten ezek nélkül távoznak körünk­
ből!“

E sajátságos ajánlatot teljesítendő, csak hamar 
a már kocsijukon ülni vélt kartársakhoz akartunk si­
etni, midőn -- fájdalom — a vendéglő előtt támadt 
szekér zörej a kartársaknak már mozgó állapotba ju­
tását jelenté s igy a kézszoritás helyett kendőnk lo 
bogtatásával adhattunk csak a szerencsés újabb talál­
kozáshoz kifejezést.

A ki a tanítói gyűléseknek sok oldalú hasznát 
ismeri, értékesnek fogja ítélni még a perceket is, mit 
úgy a komolyabb, mint barátságosb viszonyok közt a 
tanító testület egymással az ily alkalommal eltölt; — 
egy a beszéd tárgya mind, csak más-más alakban elő­
adva, — egy a cél, a lelkesedés különböző formájában. 
E tárgy, e cél vezeti a tanitókat évenkint többször 
össze, ez lelkesíti, hogy sokszor félnapi járásra is a 
családi tűzhelyt elhagyva a kartársak a viszontlátás 
örömeiben újabb tapasztalataikat egymással közöljék.

Valóban csodálatos, hogy robotos „Vättereink­
nek fent leirt eljárása azt engedi következtetni, hogy 
a tanügyének létező fényes állapotára büszkélkedhető 
Apafin nem ily szemüvegen ítéli meg derék tanítóiknak 
a gyűléseken való megjelenését, hanem a törvényen 
alapuló elszálitását, mint luxust tehernek tartja.

Reméljük, hogy az érdemes apatini elöljáróság a 
„Vätterek“-et fogja jövőben oda utasítani, hogy legalább 
engedjék tanítóikat megebédelni s ily terhes munka 
végzésében ne ők szabják ki a munkálkodóknak az 
„Ordnungot“.

nappal jár kezein a — tarokk.

Szóval, tettel.
CM a Robiás a tya

Tanítást igy teve :
»Nyitott könyv legyen az 

'Embernek élete! . . . « 
jH áj ad látván, atyus,

Tiiz ez jó tan leljet;
Egy vaskos — szakácskönyv,

Vfem mas, tenéleted.

/. í. termékeny verseidnek.
cJ)orombolsz~c, vagy dudázol ? !
Batllt üt ki minden nóta . . .
Ijilcnc múzsa jelvényéből:
Egy illet téged, a — flóta.

Pályafutás.
Tiogy neve híressé legyen: izzadt, fárada. Hélt ért. 
CMar keresett Ügyvéd, — mint szökevényt körözik.

Hluminativ végórák.
(P. A. emlékezetére.)

»CMetjr EicJjt.it monda Scljiller,
CMidőn Ijalóba volt;

Tona meg: »doktorliám,
CM ég egy — r/uatcrlia bort /. .«

Egy ügyvéd sírkövénél.
Jíoltáig tagadott. eA kövére erényeket írtak . . .

»Es ő mégse tagad?« Tialva vart, elj ne csodáld!

Epitaphium.
(Egy uzsorás sírkövére.) 

tA sors fizet; de nélja
‘.Lassú utat követ . . .

Ez élve érdemelte;
S csak Jjalva nyert — követ.

Jjtozma László.

Színészet.

x.

ftz én dalom.
Rózsafelijö száll az égen. 
Tiosszan, mélán el-elnézem; 
Szivem sajog, szivem beteg: 
éTlért Jjogy felfjö nem leljetek!

Véle száll a kis madárka 
Egv patárból más határba, 
Tiegven, völgyön általlebeg — 
CMért hogy madár nem lepetck!

Hétfőn „Az egyetlen leány“, Fredro Sándor gróf 
pompás egy felvonásos vigjátéka és a „Szép Galathea" 
operette kerültek szinre. Az ügyesen szőtt, élénk me­
netű és jól előadott kis vígjáték zajos tapsokra ra­
gadta a közönséget. A játszók közül előnyösen váltak 
ki: Vavra Emilia (Kamilla), Berki (a dühöngő Kata- 
tinszky szerepében), Breznay (Szumbalinszky) és Yed- 
ress (Mareczky). A „Szép Galatheá“-ban Bérczy szín­
telen énekével és kelletlen játékával nem sok élvezetet 
nyújtott. Rónaszéki játéka jobb volt, mint éneke. Er­
délyi Marietta gyönyörű szobor volt és szépen énekelt. 
Pajor Ágnes, mint Ganymedes, nem neki való szerep­
pel volt kénytelen a látható legjobb igyekezettel küz­
deni. Kiválóan sopran-hangu énekesnővel alt-hangra 
irt szerepet énekeltetni : hálátlan dolog. Mozgásában 
hiányzott a kellő fesztelenség. \ enus papnői és a cyp- 
rusi ifjak nem jelentek meg a színpadon.

A két darab között Enyváry Sarolta k. a éne- 
opevettből finom árnyalással 
románcot, melvet ismételnie

kelt a „Hoffmann meséi“ 
és érzéssel egy hangulato: 
is kellett.

Kedden Strausztól „A böregér“ című operettet 
adták. Librettóját Genée Richárd irta, ki nem falnia- 
zott össze benne annyi képtelenséget, mint operettek­
nél szokás. Az operett bővelkedik tetszető-* tánezené- 
ben, mely legerősebb oldala a szerzőnek. Az első fel­
vonás élvezését Tamásy ügyetlenkedése zavarta. Az 
előadás a második felvonásban az unalmasságig von­
tatott volt Kiss Pista épen nem tudta szerepét, mi 
nála újabban többször megesik. A felvonás közepén 
egyszerre maga marad a színpadon, íögtünzésekben 
vajúdik, inig a rendező megkönyörül rajta, s a füg­
gönyt a közönség hahotája között leeresztik. E e-i- 
nos kis botránnyal Erdélyi Marietta volt szit\es a



közönséget megtisztelni, ki toilettejével elkésett. A 
közönség iránt tartozó tisztelet hozta volna magával, 
hogy mikor ez a kisasszony iránti kíméletből méltat- 
lankodásának külső jelét adni tartózkodott, hagyta 
volna mai he űrje miatti felindulását, mely a harmadik 
felvonásban egészen kihozta sodrából, — a színfalak 
mögött És ha már valami közleni való magánügye 
volt Bérezyvei, legalább ne akkor adta volna tudtára, 
mikor a színpadi helyzetnél fogva öt ismernie nem lett 
volna szabad. Ami különben énekét illeti, az - leszá­
mítva az árnyalás hiányait és a felsőbb régiókban való 
kiáltozást, — oly jó volt, minőt tőle rég nem hallot­
tunk. A „Lekaszálták már a rétet“ kezdetű magyar 
dalba azonban kellő érzést önteni nem tudott, s alsóbb 
fekvésű helyeit mély hang hiányában pláne tönkre 
tette. Igen jó részeg jeleneteket adtak a harmadik 
felvonás elején Breznay és Rónaszéky, de ez utóbbi 
késnbf) már túlzásba esett. Enyváry Sarolta a 3. fel­
vonásban énekelt legszebben. Közönség közép számmal.

Szerdán csekély számú közönség előtt a Szigligeti 
által színre alkalmazott népregét, az „Argyilus király­
fi“ t adták. A látványosság az egyedüli, mely e re gé­
nen színpadra vitelét indokolhatja. Ez este Benyó 
Györgyé, a színházi festőé volt, ki meglepő ügyessé­
gének adta jeleit a szép díszletekkel Sok tapsot is 
kapott értük és ki is hitták.

A szakadó eső és égdörgés egyaránt zavarta a 
játszókat és a közönség figyelmét.

Csütörtökön a „Színházi képtelenségek“ ciinü kép­
telenséget adták Bn-rey Ödön javára. ízléstelenségeit 
halmaza, mellyel profanáivá volt a színpad.

Szombaton Girardin asszony 5 felvonásos szín­
müve: „Lady Tartuffé“ került szinte, melyben Tőkés 
Emilia finom és Vavra Emilia ' kedves játékában volt
alkalmunk gyönyörködni Breznayné Clairmont grófnő 
szerepében beszélő orgánuma és arcjátéka hiányai foly­
tán nem volt képes a közvetlenség hatását előidézni. 
Berki túlságos kimért volt és taglejtései minden termé­
szetességet nélkülöztek. Az előadás átalában nem volt 
elég gördülékeny.

Vasárnap szép számú közönség előtt ,,A kintor 
nás család“, Tóth Ede népszínműve adatott. Erdélyi 
Marietta népdalai nem nagy tetszést arattak. Kiss 
Pista szépen énekelt. Rónaszéki, mint Samu, molnár 
inas, sokat nevettetett.

—r —a.

ZECizceZk:-

A „Búd. Corr.“ szerint Ó Felsége, Brankovits 
György zombori g. k. esperesnek temesi püspökké vá­
lasztatását megerősítette.

A Báján tartott tanítói nagy gyűlés által Máyer 
Béla egyházra, főtanfelügyelő és Bárány Ignác Csák­
tornyái képezdei igazgató a tanügy terén szerzett ki­
váló érdemeik folytán az egylet tiszt, tagjai közé vá­
lasztattak meg.

Fejer Gyula apát plébános ur, mint minden évben, 
úgy az idén is küldött egy db aranyat a legjobb viseletű 
ifjú jutalmazására.

A kir főigazgató az érettségi vizsgálatokat nem 
pénteken, hanem szombaton határozta megkezdeni.

A Kalocsa-videki r. k. tanító egylet pünkösd keddi 
közgyűlése Fonyó Pál urat, a bajai tanítóképző érde­
mekben gazdag tanárát, lapunk állandó levelezőjét, 
tiszteletbeli tagul választotta. J

„Bácskái Gazda“ gazdasági lap magyar földmi ve­
lők számára — cim alatt Ó-Becsén Zsótér Andor szer­
kesztése alatt havonkint kétszer megjelenő gazdasági 
szaklap indult meg. Évi ára 3 írt. Az első szám úgy 
van összeállítva, hogy minden paraszt gazdának érde­
mes járatnia. Vajha fönnállhatna!

Hymen. Mickelsz János, pr.-szt.-iváni kereskedő 
eljegyezte a kedves Szlávy Ilona kisasszonyt.

Szabadkan 300 fit fizetéssel a megürült g. kel. 
iskolai tanítói állomásra pályázat hirdeti étik. Az állás­
hoz még két öl kemény tűzi fa és fél lánc kert is tar­
tozik. Határidő június 24-e görög naptár szerint.

Martonoson Lederer Vilmos kezmüárúkereskedő 
fizetésképtelenné lett.

Pályázat. A zenta: kir. járásbíróságnál aljegyzői 
állomásra van pályázat hirdetve.

Újvidék sz. kir. városa jun. 1 én közgyűlést tar 
t()tt, melyen a polgármester azon jelentése, hogy a vá­
ros ellen elrendelt végrehajtások beszüntetését a pénz- 
ügyministernél tudomásul vette, éljenzéssel fogadtatott.

Pataky Lajos hodsaghi posta- és távirdakezelő el­
jegyezte Simrák Luiza k. a. — Simrák János Prgl.- 
Szt.-lvani postamester egyetlen bájos leányát. °

A nepnevelés ügye iránt érdeklődő közönségei 
tudatjuk, hogy a zombori rom. kath. népiskolákban az 
évi zár vizsgák következő sorrendben fognak megtartatni 

_ Junius 17-én reggeli 8 órakor a szivaci útszélen" 
levő gradina tanvai iskolában.

gedély nélkül se árulni, se venni nem szabad, illetőleg 
pénzbírság terhe alatt tilos.

Vaiszkan Stein Cecilia árva zsidóleány e napok­
ban a katholikus vallásra tért át, s házasságra lépett 
Rusz Józseffel.

A szabadkai törvényszék Gecse Sándor Antalt, 
ki Ú-Kanizsán Harmati) Pál gazdát 46 kiért felgyúj­
totta, 2 évi fegyházra Ítélte.

Bohner Jáko ezelőtt bajai, jelenleg n.-kikindai 
főgymnaziumi tanár, és tartalékos hadnagy Baján múlt 
hó 29-én váltott jegyet Juray Jozefin kisasszonnyal, 
Juray Antal kereskedő szép és szeretetreméltó leányával.

Beküldetett Egerben Szolcsányi Gyula könyvke­
reskedő bizományában egy alkalomszerű füzetke jelent 
meg ily cim alatt: „A Tisza-Eszlári vértanú-leány és 
az ó hitű zsidók.“ Ára 8 kr.

Bäumel Ede, helybeli főgymn. tanár, a mennyi­
ség- és természettanból a budapesti egyetem bölcsészeti 
kara előtt tudori koszorút érdemelt.

Zentán Czelie Győző népiskolai igazgató „Zentai 
Híradó11 cimen 6 frtos heti lapot ad ki. Eddig még 
nem kaptunk belőle.

Paskusz Ignác hírhedt bajai sikkasztó holttestét 
Szerem le alatt roppant eltorzultan fogták ki a Dunából. 
Tehát csakugyan öngyilkos lett.

F hó 1-en Újvidéken az ottani értelmiség előkelő 
tagjai két magyar és egy német színdarabot mint mű­
kedvelők adtak elő, mindhármat közelismerést biztositó 
sikerrel.

A zombori magyar olvasó kör. A magyar olvasó 
körnek í. é. június 4-iki közgyűlésén hozott határozata 
kiváló mozzanatot képez annak történetében. Ha eddig 
is, szem előtt tartván alapítása intentióját, dicséretesen 
telelt meg ama kötelességének, mely a magyar szel­
lem terjesztésében, a hazafias mozgalmak pártolásában 
áll ; úgy ezentúl fokozott mértékben teheti ezt, mert 
annyi viszontagság után végre a hozott határozat foly­
tán saját tűzhelye lett, mely köré csoportosulva, a kör 
tagjai consolidalt egészet városunkban a magyar elem 
gyúpontját fogják képezni. A magyar olvasókör sor­
sára döntő befolyású jun. 4 iki közgyűlése elhatározta, 
hogy a jószágigazgatóság és kincstári ügyészség közti 
674 j j ölityi és 4610 írtra becsült üres telket a kincs­
tártel megveszi, és azon telken a kör kényelmének meg­
felelő házat épit. Igen természetes, minthogy a kör 
jelenlegi vagyona nem elégséges az építkezés költsé­
geinek fedezéséhez, minden a köri tagok nagymérvű 
áldozatkészségétől és hazafiságától függ !! Erre hivat­
koztak többszörös éljenzéssel helyeselt beszédeikben 
Sándor Béla főispán és Schmausz Endre alispán urak, 
m dón lelkes szavakban szólítottak töl a kör tagjait, 
hogy most, midőn a városunkban létező két más 
egylet is otthont szerez magának, ne maradjanak 
hátra, hanem tehetségükhöz képest áldozzanak a kör 
jövője, fontos missiója sikere érdekében. — Ezen lelkes 
felhívás élénk behatása alatt a közgyűlés elha­
tározta, hogy kamat nélküli kölcsönökre aláírási 
ivek bocsáttassanak ki, a részvények minimuma 100 
írtban állapíttatván meg, 12 havi törlesztés mellett. 
Ugyancsak a közgyűlés az építkezési tervek és a költ' 
ségvetes készítésé vei Sándor Béla, Podmaniczky Ár­
min br., Tárczny Mór, Szemző Gyula, Gottlieb Márton 
Széchényi József, Szalay Károly, Városy Tivadar és 
Kovacsíy Kalman, urakból álló bizottságot bízta meg. 
A kölcsönök aláírása a legjobb auspiciumok mellett 
kezdődött, amennyiben az aláirt összeg már is megha- 
ladja a 3000 irtot. Ennek következtében bizton rémé 
nyeíhetó hogy a vállalat sikerülni fog, főleg ha annak 
elen oly férfin áll, mint Sándor Béla ő méltósága, ha 
a kor tagjai közül azok, kik a nagybirtokosok osztá- 

•y' , ,, tartoznak, vagyonukhoz mért monumentális
nagylelkűséggel es az utókor örök hálára kötelező bő 
kezuseggel karolják fel az ügyet s ha végre a vidék 
mtelIigenhaja is, mely a magyar olvasó körben leli 
találkozási helyet a.megye középpontjával, erkölcsi és 
anyagi „amogatasa által a célt elérni segíti. (V. TI 

Valasz Ereinits Milán mosorini jegyzőnek a Köz-2 M '7-iM számában feltett iS-
sere Labath Elek s. jegyző Uj-Verbászról azt feleli:
fV“ °la.1Mt°lV1agy jegyz íkönyvek, melyek ál- 

vet vagy több fel közös vagyona átlagára, vagy 
hasznalatara nezve elv-ál asztalik, anélkül, hogy azáltal

UZ harmadik személyre vagyonátruházás
It, ivenként .öO L-r Kzl.,«™ :u„ajeL i -1.

lanat, midőn a nehéz fehér atlasz selyemből csínnal 
kállitott zászló beszentelése után az emlék-szegek }, 
verése következett; — a zsúfolásig megtelt temph,m 
néma csendjében minden tekintet az adományra és a 
gyászoló rokonságra irányult. Az első szeget őra]o.a 
véré be, mely után a bold, elhunyt emléke iránt őszinte 
mély fájdalommal viseltető legközelebbi rokonok, egye. 
sek és a község nevében a község jegyzője illesztőt 
tek egy-egy szeget. Legyen áldott emléke a kegyes 
adományozónak! őmlga tiszteletére ft. Mészner Ist_ 
ván plébános által rendezett ebéd fényesen sikerülj 
és ismételve igazolta a háziúr magyaros vendégszere, 
tétét. 18-án délután 4 órakor távozott őmlga a köz­
ségből Kolluthra. mely alkalommal ép úgy, mint f0. 
gadtatásakor nagyszámú közönség üdvözölte és kísérte 
A határnál őmlga a szolgabiró ur üdvözletére adott 
válaszában, noha elbúcsúzott bezdáni kísérőitől mégjs 
számosán Kolluthig elkísérték, hol újból tek. Sztálin, 
lyák Endre ferenccsatorrai főmérnök úrnak őmlgához 
intézett búcsú szavai és ezt követő érzékeny elválás 
által mondhatni fényesen igazolva lett az őmlga iránt 
községünkben uralgó őszinte tisztelet. —r.

Hilleprandt Antal vezérőrnagy és dandárparanes. 
nők, a 23 számú tartalék gyalogezred megsze i,lélése 
végett pénteken reggel városunkba érkezett. Tisztele­
tére a tisztikar pénteken este a Dévay kertben, szom­
baton pedig Szabadka Nándor vendéglőjében kedélyes 
összejöveteleket rendezett.

Hymen. Koch Eliz kisasszonyt, dr. Koch Antal 
kolozsvári egyetemi tanár Zomborban lakó kedves és 
művelt nővérét, eljegyezte Znojemszky Nándor szín­
házi karnagy

A dalarda által f évi ápril 10-én rendezett hano-. 
verseny jövedelméből az országos magyar veres-kereszt- 
egylet javára összesen 45 írt 42 kr. esett, mely összeg 
rendeltetési helyére juttatás végett a főispánt hivatal­
nak adatott át.

Amerika helyett Zomborba. A fenyitő törvényszék 
a Nagy Perbe Erzsébet, az ismert leány vásárló ügyé­
ben áttett előnyomozási iratokból büntethető cselek­
ményt nem konstatált, minek folytán úgy a vádlott nőt 
mint a 6 leányt a főkapitány! hivatal megkereséséhez 
képest, további eljárás végett visszaküldte a rendőr­
séghez. A rendőrség kimondotta illetőségi helyeikre 
való toJoncozásukat. Pekáry József tanácsos ma délben 
hirdette ki előttük e határozatot s a leányok bele is 
nyugodtak, hanem Nagy Erzsébet, midőn meghallotta.
hoe;y nem Amerikába, hanem Zomborba fogják

festetnek, ivenként o0 kr. bélyeg ilteték használta-
í V Ha.;1T Jan aZ og-yik fál’ a közÖ3 vagyon tárgyá­

ul sajat illetőségén túl, visszteherrel vagy ajáudéko-

wv _ -------- ------------  w6)„„ haza
tolonculni, ájuldozni kezdett, lármázott, sirt. őrültként 
tépte a haját, de persze mindez mit sem használt. Mi­
dőn iecsillapult, mind ő, mind a leányok bejelentették 
felebbezésüket a rendőri határozat ellen. Az ügyet fel­
terjesztik a miniszterhez.

Jövő heti jatekrend: 1882 Kedd, június 6-án 
„Szép Helena“. Offenbach operett éje Béri. 3 ik szám. 
Szerda, június 7-én Rónaszéky Gusztáv juta lom játékául 
bérletszünetben „Egy a mi népünkből“. Életkép dalok­
kal. Csütörtök, június 8-án „Dobó Katica“ vagy :..Az 
egri szép napok“. Tóth Kálmán történelmi népszínműve. 
Béri. 4. sz. Péntek, jun. 9 én sziin-t. Szombat, június 
lü-én Pajor Agues ju alomjátékául bérletszünetbcn 
„Kapitány kisasszony“. Nagy operette. Vasárnap, jun.
11 én „Bányarém“ Vakot látványos népszínműve Má­
tyás király korából. Béri. 5. sz. Hétfőn jun. 12-én 
„Kis menyecske“. Általánosan kedvelt nagv operetté. 
Béri. 6. sz. 1

Moholy községe a tiszai I. járásba törvény ható­
ságilag átkebel ezt etett. A díszes községházában Mat 
( ovi eh Lajos szbiró urnák ünnepélyes fogadtatása al­
kalmával, kitűnő szónoklatok, átalános örömkifejezések 
azt engedték következtetni, hogy ott nincs ember, ki 
ezen actust ne üdvözölné, pedig van; mint halljuk, né­
melyek közülök a régi já: ásra visszapillantanak és a 
visszakebelezés után fáradoznak.

A „Színészét! Közlöny“ 23 számában olvassuk, 
1()5.y Érdélyi Marietta megvál Csóka Sándor színtár­
sulatától, állítólag yyrészt az igazgató durva banas-

Ugyanaz nap cLlulán 3 órakor a baj ai országút 
,.J’ ~ 4°. ."rjkor Pe,li,g a csataaljai úton levőifiiP.ss-T a nira i icho . Én.,

melletti
nenadics-tanyai iskolában.*

Junius 19-én re r -.>11 i ű , ,.1 , “o-)611 ;->o oiakor íneofiartandi.
ünnepélyes „Veni Sancte- után 8 órakor a°z 1 ső fi- 
osztályban ; ‘ 40 órakor az 1 5Ó leányosztálybaé

Isyanaz nap délután 3 órakor a 2-ik HoJtály- 
- .o orator a 2-ik leányosztálvban.ban ;
Jun,ua 20-an reggeli 8órakor a 3 ik floaztályban

tálybaP Z "aP del,U4n 3 a 3-ik leá^osz-

Junius 21-én rego-eli 8 ,-irai-nr Q < „ , ,, ,Q . , ° ora“Or a 4 ik hosztalvban ;délután 3 urakor a 4 ,k leányosztályban.
ban - 'difi!,ti 2oen r,eggeli 8 órakor az 5->k fiosztály- 

°rak"r « S* * 6-ik egyesitett L

o8ztálíui,°Si2! dnldélatÍn 3 "tabor a szelencsei fi- 
osztályban’ S° °rakor uSyancsak a szelencsei leány-

ve»v,.«UniUSf m4lD reggeli 8 órakor a bánat külvárosi 
tngy , osztályban; délután 3 órakor a Ferenc csa­
torna túlsó partján levő gradina-tanyai iskolában.
me„tnJJn^A .2°-én.]rí,ggeli 8 órakor a templomban 
WltjÍtetik mm<l,ely,,S -Te n«um“-mal az iskolai év

A megyénkben szertelenül elharapódzott faluuás 
meggatlisa céljából a megyei alispán, mint az érdé 
ázott bizottság elnöke, elrendelte, lí!,^ t“t lágLlti

I ' . • , , „ . ^ 7 —“‘•vuuitn V ti ” V ti aUUtílHl-
zas utján többet vesz át, ezen többletre nézve uj va- 
gyon átruházás jön létre, mely a jogcím minőségéhez 
’epe-t illetek alá esik. Például A) B) és C) határozot­
tan aranyban vannak egy 600 frt értékű ingatlan kö- 

! zos tulajdonosai gyanánt bekebelezve. A vagyont fel- 
I osztÁak ugy- . h°gy A) kap 200 frt, B) kap 3C0 frtot 

es v) kap 100 frt értéket. Semmi felülfizetés nem tör­
ténvén, — kiszabatik 100 írttól B) terhére az illeték. 
Ha pedig mind a három A) B) C) társ egyenlő arány- 
f>an azaz 200 irt értékű birtokát elkülönítve saját ne- 
vére telekkünyveztetné, akkor a szerződésnek ivenként! 
50 kr. belyegilletéken kívül semmi egyéb illeték sem 
volna fizetendő.

A tarsas ebéd haszna. Az állat es gépkiállítás 
alkalmából rendezett társas ebédre szóló jegyekből a 
rendező bizottság 95-öt adott el. Minthogy az ebéden 
csak 87 en jelentek meg, az elmaradottak után a fel-

^ i~ trt ^ kl kiadas levonásával fenmaradt 21 
frt 8b ki t a rendez bizottság a zombori főgymnasi-
umba jaro szorgalmas és jó viseletű szegény tanulók 
javara adja. v

Pajor Agnes k, a. jutalomjátéka e hó 10 én 
szombaton lesz A törekvő jutalmazandó ez alkalom-’ 
mai Genee kedves zenéjü és mulattató operettjében a 
„Kapitány kisasszonyában a királyné jól választott 
halas szerepét jatsza. Nem kételkedünk, bo»y a kö 
zonseg, mely a jutái nazand.ít kedves játékáért t 
huzgo Igyekezetéért már többször kitüntette na4

táncod estéíyt'^art. D*“rd*‘ 1 W ‘7-™ a lövöbertbín

penc pX1*6dmlgaha6bém„",OSZtá Licht“»«ger F=- 
nem rég P el ti u n vt &He k m a 3 szentségét, mely után 
nrnő Állói ké- Hegyessy sz. Sztahulyák Karolin 
, • I • I a ez^ain iskola tanulóinak emlékül hagyott 
ZaaZl° íeIszeűteléöe következett. Meghatott vdt a^pU.

módja miatt, másrészt azért, mert az igazgató önké- 
nyüleg 100 frtot levont a művésznő fizetéséből. Aki 
Csóka jó modorát és jószívűségét ismeri, bizonyára 
arra a gondolatra jön, hogy a „Szülészeti Közlöny“ t 
az ő durvaságának, hírével felültették. Abból pedig, 
hogy Csóka a művésznő fizetéséből 100 frtot levont’ 
volna, értesülésünk szerint csak annyi igaz hogy a 
„Bőregér“ előadásán történt botrányért a°színházi bí­
róság által Erdélyi Mariettára kiszabott birság bizto­
sítására az igazgató 49 frtot visszatartott fizetéséből.

A. duna-dravai vasútnak a Dunáig való kiépítése 
tárgyában Baja es Báttaszék részér 1 egy küldöttség 
jurt múlt ho 26 an Ordódy Pál közlekedésügvi mi 
mszter urnái. A küldöttség, melvnek tagjai Baia vá­
ros részéről Tury ügyvéd, Milassin Zsigmond és dr. 
8aly Battaszek részéről pedig Werner Miklós biró, 
dr Boszkovics Mór községi orvos és Göbelt János ke- 
reskedo voitak, egy emlékiratot nyújtott át a közieké- 

asugyi miniszternek, melyben részletesen ki vannak 
ej ve ama e onyök, melyek a föntnevezett vasútnak a 
unaig va o kiépítéséből nemcsak ama vidékre, hanem

aZ,eg)S" orszagra nézve szárm^nának. A miniszter, ki 
a küldöttségét igen szívélyesen fogadta, azt feleié, 

g-^. aJa a baj a-szabad kai szárnyvonal ügyét illető- 
eg biztosítva van, a mi pedig Báttaszék kérelmét il- 
® b ogy a létező báttaszéki vasút a Dunáig kiépittes- 

f? ’ r^e81g^1'te, hogy az ügyet további tanulmányozás 
av a togja tenni. Az óhajtott vonal a Dunapart 

•iigazitäsaval együtt az előleges számítás szerint kö­
rülbelül 840,000 írtba kerül. B. K.

Ó-Becséről írják nekünk, hogy az ottani r. kath. 
egy íaztanács Parcsetich Félix kir. közjegyző urnák 
atalanos lelkesedéssel fogadott indítványára egyhan­
gúlag elhatározta, hogy nagynevű főpapjának, Haynald 
o eminentiájának, olajfestésű arcképét megszerzi s az' 
az apacaiskolában állítja fel. A kivitel Szülik prépost 
urra bízatott. r 1

A „Harmonia“ társulat kiadásában megjeleni 
„Este van már“ cimü magyar románc énekhangra zon­
gorák mérettel szerzé Aggházy Károly. Ezen műdall 
V ,y »Szép leányok" cimü népszínművében
énekeltetik. Ára 80 kr s kapható a társulat nemzeti 
zenernnkereskedésben Budapest (váci utca 3.) valamint 
naeken minden könyv- és zeneműkereskedésben.
. „E h0 nemcsak éjen át. hanem a h.jnali
68 alkon>'atl arakban is látható lesz az égen egy üstökös.
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Ada határának területe 26760 hold, ennek egy- 
harmadrésze a város tulajdonát képezi. Most egy éve, 
hogy 47 birtokos mintegy 6 ezer hold földnek, a köz­
ségre tfdekkönyvvezett használat alatt álló birtoknak, 
mint közös legelőnek felosztását indította meg. A város 
földesúri .joga törvénybatóságilag még nem mondatott 
ki ugyan, de azért a nemosztó, tekintélyes, alperes­
ként szereplő párt, a városnak eme jogát és ebből ki­
folyó jövedelmi állását feladni nem fogja, A barátsá­
gos kiegyezés eddig nem sikerült. Most az osztó fér­
fiak legdiesőbbjei tevékeny munkásságuknál fogva má­
jus 25 en (tizenketten) elhatározták, hogy a városnak 
folyó kiadások fedezésére ők adnak (?) 300 ezer forin­
tot. Természetes, ezen tőkét a városi földek haszonbér­
leteiből előbb meg kell takarítani. E községnek évi 
kiadása több mint 40 ezer forint, a közvélemény az, 
hogy az osztók legalább ez<-n kiadást regálék, — me­
lyekhez különben sincs joguk — említést alig érdemlő 
rétek, nádasok és szigetek jövedelmein kívül biztosít­
sák, fekvő birtokkal.

Beküldetett. Azienda assicuratrice trieszti bizto­
sító társaság szabadkai főügynöksége feloszlatott, még 
pedig igi-n bölcsen. Ezen intézkedés megyénk nagyobb 
vidéke anyagi és erkölcsi jobblétének egy kis forduló 
pontjául tekinthető, a mennyiben ezen főügynökség 
utazói, s igy közvetve a főügynökség által a lesze­
déstől, melyet oly nagy mérvben kifejteni képesek vol­
tak, ment lesz népünk. Kívánatos is, hogy a közlakos­
ság ésszerű szorgalmának áldását c tekintetben is 
szabadabban élvezhesse.

Az allami középipartanoda igazgatója felhívja azon 
földbirtokosokat, a kiknek a cséplési évad alatt vagy 
állandóan képzett gépkezelőkre és fűtőkre volna szük­
sége, hogy ilyenek nyerhetése végett hozzá (Budapest 
\ 111 bodzafa-utca 28. sz.) fordulni szíveskedjenek.

Alapszabalymegerősités. Baja szál), kir. város ha­
tósága területén alakult bajai önálló cipész-ipartársulat 
alapszabályai, a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
minisztérium által a bemutatási záradékkal elláttattak.

Ó-Becse. Szűcs János r. k. községi tanító igen 
derék művelt fiatal egyén, május hó 24-én délután 6 
órakor vezette oltárhoz Fischer Hermina kisasszonyt, 
O Becse m városának együk legszebb szépségét. K. J.

A zentai zsidónőegylet május 28-án a népkertben 
megtartott majálisa fényesen sikerült. A majális sikere 
az egylet önfeláldozó tevékeny elnökét, Hacker Sala- 
monnét illeti. A négyeseket mintegy 60 pár táncolta. 
Jelen voltak: Spitz Hermina Makóról, Spitzer Riza, 
Hirsehenhauser Etel, Popper Ilon, Adler Amália, Braun 
Janka, Kuthy Luiza, Biró Anna, Deutsch Szerén, Münz 
Katalin, Goldstein Regina, Löwi Janka, Stein Berta, 
Ruthmann Róza, Fischer Rachel, Czeizner Ida, Tóth 
Viktória kisasszonyok. A táncestély tiszta jövedelme 
70 frt volt.

Hajócsatlakozás Mohácson. A 2. sz. vonat a Mo­
hácsról Budapestre közlekedő személyhajóval. A 12. sz. 
vonat az Ujvidék-Zimony-Orsováról Budapestre és a 
Budapestről Orsovára közlekedő postahajóval. A 11. sz. 
vonat a Budapestről Mohácsra közlekedő személvhajó- 
val s az Ujvidék-Zimony-Orsováról Budapestre közle­
kedő postahajóval. Az 51. sz. vonat a Budapestről Uj- 
vidék-Zimonyra közlekedő postahajóval. Előforduló vo­
natkéseseknél a határállomásokon a vonatok a rendes 
időn túl 60 percig várakoznak.

A kiállítás bevétele. 1644 belépő jegy á 30 kr. 
493 írt 20 kr., 4781 belépő jegy h 20 kr. 956 frt 20 
kr Összesen 1449 frt 40 kr. Helypénz lovak után 239 
frt 55 kr., marhák után 19 frt, disznók után 4 frt 65 
kr., gépek után 426 frt 60 kr., állandó belépő jég/ék­
ből 103 frt 50 kr., juhaklokért 35 frt, sátorokért 4 frt. 
Összesen 2281 frt 70 kr.

*)
Köszönet nyilvánítás.

Fogadják hálás köszönetemet mindazok, kik sze­
retett drága nőm gyászos elhunyta alkalmával részvét

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.
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1697. szám. 
kig. 1882.

Alsó I-ső járási szolgabiróság.

Pályázati hirdetmény.
Yajszka, Bogyán, Plávna, Novoszelló és Déronya 

küzegészségi körben az orvosi állomás leköszönés foly­
tán üresedésbe jővén. — ar-nak betöltésére pályázat 
hirdettetik, s a választásra határidőül a körorvos szék­
helyére Vajszkara 1882. évi Julius ho 3-ának délelőtti 
10 oraja tüzelik ki.

A pályázni szándékozók felhivatnak, miszerint 
ebbeli folyamodványaikat az 1871. évi XVIIL t c. 
<4. § a és az 1876. évi Xl\. t. c. 143. §a értelmében 
felszerelve, alulírott szolgabiróságl.oz a választásra ki­
tűzött napot megelőző napon okvetlen benyújtsák, mint­
hogy a választási napon beérkezendő kérvények figye­
lőmbe vétetni nem fognak. — A megválasztandónak 
a szláv nyelv bírása okvetlen szükséges. — Az állo­
mással következő javadalmazások vannak egybekötve:

Vajszka községétől: évi 80 frt fizetés, nappali 30, 
éjjeli 50 kr. látogatási díj.

Bogyan községétől : évi 50 fit fizetés, nappali 30, 
éjjeli 50 kr. látogatási díj.

Plavna községétől : évi 90 frt fizetés, a megha­
tározott napokon 50 kr,, ezen kívül 1 frt látogatási dij.

Novoszello községétől : évi 90 frt fizetés, a meg­
határozott napokon 50 kr, ezen kívül 1 frt látoga- 
tasi díj.

Deronya községétől : évi 90 frt fizetés, a megha­
tározott napon nappali 50 kr. éjjeli 1 frt, ezen kívül 
ennek kétszerese vagyis nappali 1 frt, éjjeli 2 frt lá­
togatási dij.

A megválasztandónak székhelye Vajszka. Küte- 
leztetik a megválasztandó a köréhez tartozó községek­
ben minden héten egy meghatározandó napon megje­
lenni; az át- és visszaszállításhoz az illető község tar- 
tozand vlőfogatot előállítani. — Az állomás lehetőleg 
azonnal, de legkésőbb augusztus 1-ig elfoglalandó. — 
Az orvostudorok előnyben részesülnek. — A válasz 
tásnál, az 1876. évi XI\ . t. c. 144 §-ának rendelke- 
zé-T-hez képest a megye tek. alispánja által 1876. évi 
103/ 1. szám a kiadott határozat értelmében a körhöz 
tartozó^ községek közül Vajszka 2 10, Bogyán 1/10, Plávna 

v„,• L- x. Déronya 3/io arányban vesz-

177. sz. 
"1882."

Kt, Novoszello 
in k részt. to

Bács, 1882. május hó 23 án.
Szbiró ur helyett

Lánczkor Antal,
3-1 segédszbiró.

r
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX t. 
c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. járásbíróság 4335. számú végzése 
által Xdrahál Gyula bpesti lakos végrehajtó javára 
Radojevics Branko zombori lakos ellen 600 frt tőke, 
ennek 1881. évi február hó 11. napjától számítandó 
8”/0 kamatai és eddig összesen 27 frt 16 kr. perkölt­
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 768 írtra becsült 4 ló,
2 !)ocsi’, 7, 3 malac, szánkó, szeleid rosta, eke és
3 ül szénából álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 9 1882. sz. kiküldést ren- 
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zombor város­
házánál leendő eszközlésére 1882-ik évi június hó 
23 ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eíadatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1882-ik évi. június 3-án.

1 — 1
Oláuh. Tátnos,

kir. bírósági végrehajtó.

A zarándok utcában létező Po- 
piís-féle házban

bérbe adandó. Közelebbi értesítés a 
Popits-féle füszerüzletben nyerhető.
3-2

nyilatkozatokkal nagy. és mérhetlen fájdalmamat eny­
híteni igyekeztek. — Örökre hálával tartozom, s mély 
köszönetemet nyilvánítom azon hatóságoknak, testüle­
tek, küldöttségek és intézeteknek is, melyek a gyász- 
szertartáson megjelenni és súlyos fájdalmamban őszinte 
résztvevő szívvel osztozni kegyesek voltak.

Zombor, 1882. évi június hó 2 án.

Qzirfusz gerenc,
kir. tanácsos

es Bá cs- Bodrogit niegye tanfel ügyein je.

Kula, 1882. évi junius Lén.
A bírósági és az ezzel kapcsolatos tkkönyvi in­

tézmény elvitázhatlan jótéteményében csak azon eset­
ben részesül a közönség, ha a hivatott személyzet ne­
mes feladatának magaslatát átérezve — néha nehéz,

I de magasztos intézkedését és eljárását — valóban ta­
pasztalhatja. Ellenben ha valamely bírósági vagv 
tkkönyvi hivatalnok annyira megfeledkezik magáról, 
hogy eltér a műveltség kezdetleges fogalmától, a kö­
zönség iránt daróc durvaságot tanúsít, azonfelül pro- 
tectió szülte elbizakodottságában saját hivatalával visz- 
szaél, amennyiben hivatalos állását üzérkedésre is fel­
használni nem átalja, az ilyen hivatalnok a közmeg­
botránkozás és közmegvetés tárgyát képezi, és az ilyen 
végett kell, hogy szégyenletes pír fussa át minden ön­
érzetes hivatalnokot és a közszolgálat érdekében szük­
séges, hogy az ilyen hivatalnok a nyilvánosságnak 
átadassuk az által, aki ellen infamis merényletével élni 
nem irtózott.

Szauer Ferenc a k . . . i kir. jbiróságnál segédte- 
lekkönyvvezető egyike azon hála istennek ritkán elő­
forduló gyászvitézeknek, aki arcátlan pöffesz kedésé vei, 
az aljasságig sülyedő durvaságával, valamint hivatalos 
állását felhasználó üzérkedésével nem irtózott magát a 
hivatal épületében tettlegességre elragadtatni, — és 
mindezeket nagybátyja protektiójára támaszkodva és 
mások elnézéséből merénykedik tenni, nem gondolván 
meg, hogy ez által az egész hivatal tekintélyét be­
szennyezi.

Midőn a fent elmondottakat a nyilvánosság elé 
vinnem kényteleníttetem, egyúttal megjegyzem, . hogy 
azoknak orvoslása végett a szükséges lépéseket is meg- 
teendem.

grishiber Mór,
h, ügyvéd.

MATTO\I.fíle

BUDAI KIRÁLY 
KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás, 
Szt.- 1stván-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Ma doni és "RTílle, Budapest.
lo—14 Ka],ható minden gyógyszertarban ée ásványvíz-

kereskedésuen.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor

2043. sz.
' 1882".

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az Ó-Szta- 

pári 1054415 és ÓSzivaci 1276507 holdas kincs­
tári birtoknak 1882. október i-től számított 1, vagy 
esetleg 6 évi bértartamra leendő bérbeadása ér­
demében folyó évi junius hó 19-ik napján 
délelőtti 9 órakor a zombori magyar kir. 
jószágigazgatósági irodában nyilvános ár­
verés fog tartatni, melyhez a 10% bánatpénzzel 
ellátott bérleni szándékozok ezennel meghivatnak.

A kikiáltási ár év és holdanként 14 forint 
30 kr.

A 10% bánatpénzei ellátott, szabályszerűen 
kiállított Írásbeli zárt ajánlatok, a szóbeli' árverés 
megkezdése előtt a zombori m. kir. jószágigaz- 
gatóság főnökénél benyújthatók.

Az árverési feltételek az alulírott jószág­
igazgatóság kiadó hivatalában mindenkor bete- 
kinthetők.

Kelt Zomborban, 1882. május hó 30-án.

1-1 M- kir. jószágigazgatóság.
gg:<*4-xo .̂ -
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Téglaégeto Iparosoknak 11
ajánlom gőz-, ló-, 
vágj* kéz-hajtásra 
való gépeimet, me- 
lyek agyagcsö­
vek, falteglák 
és fedélcsere­
pek olcsó gvartá- 
sát teszik lehetővé.

Kiválóan ajánlom kézi téglasaitóimat. melyek 
minden más ily gép fölött nagv előnyben vannak
Ezekkel két ember 4000 db gyönyörű kongó 
téglát állíthat elő s amellett járda- és folyos: 
lapok, tüzhatlan mész- és cementhomokkö­
vek, szénfalakválykok stb. sajtolására és ve­
résére is alkalmasak

Ábrákkal ingyen szolgálok.

Louis Jäger, gepgyáros in Ehrenfeld 
6—5 Köln.a Rh.
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SÍIDÉI TÖLTÉSÜNK
mindennemíí

európai összes gyógyforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

természetes

SVÁNYVIZEK
ZOMBORBAN.

I Gutjahr és müller

I 8äF* első budapesti Trieur és rostalemez-gyár.
S? Ajánlják min-

állításon kitünte­
ti
§j kát, különösen 

Ay)V/// és konkoly 
|| különféle gabna-

den gazdasági ki­
tett gyártmányai-
Trieiiniket bük-
kiválasztására a 

nemekből.
Egyedüli bizományi raktárt Zombor és környéke számára tartunk

1 a ■ o e-a s- ja
§í _ vaskereskedőnél Somborban,
S? k;nel ezen Trieureink eredeti budapesti gyári araink szerint kaphatók.
j| W* Budapesti gyári áraink a következők:
^ 1. a. sz. Trieur szclelő nélkül 65 frt, szelei övei 75 írt.
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legtisztább égvényes

SMMmi-VÖT
legjobb Aszlali-és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál.
, gyomor-és hólyag hurutnál.

ráz emésztés elősegítésére). 
Mattom Henrik, Karlsbadban (Csehország).

a p k a J á 10 s 1
szíjgyártó és böröndos.

____E Zomborban, ■

40-14

a fő-utcán, a takarékpénztárral szemben, ajánl a t. 
helybeli és megyei közönségnek saját gyártmányú gaz­
dag raktárából mindennemű lószerszámot, nyerget, lo­
vagló kantárt, nyereg szappant, valódi angol szerszám- 
kenőcsöt, mindenféle alakú és nagyságú bőröndöt, ka­
lap-dobozt, úti táskát, zsebtárcákat; lókefék, kocsim 
dák, zablák, ken gyei vasak, sarkantyúk a legnagyobb 

választékban, igen jutányosán kaphatók.
Vidéki megrendelések pontosan, olcsón és lelkiis­

meretesen teljesittetnek.

Árlejtési hirdetmény.
Moholy r. k. hitközsége ré zéről közhírre tétetik 

hogy egy újonnan építendő tanterem és egy iskolaépü­
letnek átalakítása illetve kibővítési munkájára 5325 
frt 59 kr. költségelőirányzattal f. é. jntiius hó 11 én 
d. u. 3 órakor a tan helyiségben nyilvános árlejtés fog 
tartatni.

Az árlejtési feltételek, az építési tervek a r. k. 
plébánia hivatalnál bármikor megtekinthetők. Azúrlej 
téseni résztvevők kötelesek 10°/0 o vadé kot letenni; to­
vábbá irás- és szóbeli árlejtési igérniények az árlejtés 
megkezdéséig elfogadtatnak.

Moholy, 1882. május hó 20-án.

Kleiner János,
hitközségi jegyző. 3—3

Varga Mihály,
plébános, mint a hitközség elnöke.
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2:mbor városáToan egy

fűszer, dohány és bélyeg-jegy
árulásra alkalmas

"bolti Do.ely^iség',
egy igen forgalmas helyen, f. évi augusztus hó l-étől, esetleg még előbb is kivehető.

A boltban levő uj állványok és egyéb szerek is kedvező feltételek mellett

Közelebbi értesítést ad: V0LF JÓZSEF kereskedő Zombotban.

Nyomatott Bittermami Nándornál Zomborbaii.

átvehetők.

J" ele2o.tés.
Van szerencséin a t. c. közönséget tiszte­

lettel értesíteni, miszerint a leégett

Erdőd átellenében
újólag felépittetett és ott

étlsek: és italok
a nap minden szakában kaphatók.

Paprikás hal naponként, "^j
Számos látogatásért esd 
Gombos, 1882. évi junius i-én.

Spelzer Gáspár.
1 ~1 vendéglős.
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